Objectius

En aquesta quinzena aprendreu a:

Resoldre inequacions de
primer i segon grau amb
una incognita.

Resoldre sistemes
d'equacions amb una
incognita.

Resoldre de manera grafica
inequacions de primer grau
amb dues incognites.

Resoldre de manera grafica
sistemes d'inequacions de
primer grau amb dues
incognites.

Plantejar i resoldre
problemes amb
inequacions.

Inequacions

1.lnequacions de primer grau .............. pag. 4
amb una incognita
Definicions
nequacions equivalents
Resolucié
Sistemes d‘inequacions

2.lnequacions de segon grau ............... pag. 7
amb una incognita
Resolucidé per descomposicio
Resolucidé general
3.Inequacions de primer grau .............. pag. 10
amb dues incognites
Definicions
Resolucié grafica
Sistemes d'inequacions

4.Problemes amb inequacions .............. pag. 13
Plantejament i resolucio

Exercicis per practicar
Per saber-ne més
Resum

Autoavaluacio

Activitats per enviar al tutor
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Abans de comencar

Per situar-vos

~ TOTALS
_29 +7x171 = 251
I_Dreu/Iitre

Les imatges adjuntes us presenten dues
situacions proximes a la solucié del
problema. Useu la calculadora per
intentar aproximar meés els resultats al
valor real de la solucio.

Les inequacions s'utilitzen amb
fregiiéncia per resoldre problemes de
mescles. Aqui se us planteja un
problema perqué aneu investigant pel
vostre compte. En el capitol 4 trobareu
la soluci6é si no heu aconseguit trobar-la
vosaltres sols.

Un vinater disposa al seu magatzem de
dos tipus de vi: un a 4€ el litre i un altre
a 7€ el litre. Vol barrejar-los per omplir
un barril de 500 litres de capacitat i vol
que la barreja no costi més de 6€ ni
menys de 5€ el litre. Esbrineu entre
quins valors s'ha de situar la quantitat
de litres del primer tipus de vi perque el
preu final se situi a I'interval desitjat.

A= 181 It

~ TOTALS
31 +7%319 = 2957

Preu/litre

edod
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1. Inequacions de 1r grau amb
una incognita

Definicions

Una desigualtat és qualsevol expressié en la qual
s'utiliza algan dels simbols seguents:

< (menor que), > (major que)
< (menor o igual que), = (major o igual que)

Per exemple:
2<3 (dos es menor que 3)
7>n (set és major que pi)
x<5 (x és menor o igual que 5)

Una inequacio és una desigualtat entre expressions
algebraiques. Aqui estudiem només les de primer
grau.

\
Una inequacié de primer grau és una inequacio
en la qual els dos membres s6n polinomis de grau
menor o igual a 1.

Les solucions d'una inequaci6 son tots els nombres
reals que fan que la inequacié esmentada sigui
certa.

Inequacions equivalents

El procés de resoluci6 d'inequacions que veurem
després es basa (igual que en el cas de les equacions)
en la transformacio de la inequacio inicial en una altra
d'equivalent més senzilla.

\
Es diu que dues inequacions sén equivalents si
tenen el mateix conjunt de solucions.

v Si als dos membres d'una inequacié se'ls suma o
resta la mateixa quantitat, s'obté una inequaci6
equivalent.

v Si es multipliquen o divideixen els dos membres
d'una inequaci6é per una mateixa quantitat, s'obté
una inequacié equivalent amb el mateix sentit de
la desigualtat si aquesta quantitat és positiva, i
amb el sentit contrari si aquesta quantitat és
negativa.

Les desigualtats poden ser certes o falses.
Per exemple:

2 < 2 és una desigultat certa.
2 > 3 és una desigultat falsa

X < 5 és una desigualtat que pot ser certa per a

alguns valors de x, i falsa per a altres.

Els nombres o les expressions que apareixen en
tots dos costats dels simbols de la desigualtat
reben el nom de membres de la desigualtat.

Recordeu que també s'usa aquest nom en les

Una inequacio és una desigualtat els membres
de la qual sén expressions algebraiques.

Per exemple:

3-x

2
3x+7y<5,x -3x+520, W

< 5-xy
Si els dos membres de la inequacio sén
polinomis parlarem d'una inequacié

polinomica.

Els dos primers exemples son d'aquests tipus,
en canvi el tercer no ho és..

Si els dos polinomis sén de grau no superior a 1
parlem d'una inequacio de primer grau.

El primer exemple és d'aquest tipus.

El segon exemple té una incognita; els altres en
tenen dues.

Resoldre una inequacio és trobar tots els
nombres reals que fan que sigui certa. A aquests
nombres els anomenarem solucions de la
inequacio.

A diferéncia de les equacions, és freqlient que
una inequacioé tingui infinites solucions, per aixd
per representar el conjunt d'aquestes solucions
se sol utilizar la notacié d'intervals que vam
utilizar al primer capitol d'aquestes lligons.

Per exemple, si ens donen la inequacié 2x <6, les
solucions s'expressen de qualsevol d'aquestes
formes:  {xeR/x<3}

Conjunt de tots els nombres reals menors que 3,
6 {xg(-==,3)

Nombres que pertanyen a l'interval indicat

O de forma grafica:
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2x -2 = 3
Sumem 2 als dos membre i queda

2x = 1

Divideixen els dos membres per -2 i queda

x = —3-=0,50

Solucions

a) Com a conjunt: {x=skix =050 }

b) Com a interval: (-0, 0,50] (interval tancat)
c) De forma grafica:

| =4 % 5

-Ix + (-1) 2 -1x + (-3)
Restem -1i-1 x als dos membres i queda:

02-2

Com que aix0 sempre és cert,
les solucions sén tots els nombres reals

Solucions:
a) Com a conjunt: {xeR}
b) Com a interval: (-oo,+o0)

X<2 X € (—©,2)
x<4 X € (—0,4)
Solucions del sistema: X € (-%,2)

-10 i i

Solucions del sistema: X € (4, 9]

—l0 0 I

—— S é: A0
X<9 Xe(—oo,g]
X >4 X € (4,+x)

10

T3

A

x<-5 Xe(—OO,—S]
=
X>4 X € [4,+oo)
Solucions del sistema: No en té

=10 ||:|

Ny

Resolucio

Aquest procés consisteix a anar transformant la
inequacioé inicial en altres d'equivalents més simples
fins que el resultat final sigui d'algun dels tipus
seguents:

x<k,x<k,x>k,x=k

o fins que el resultat final sigui contradictori; en
aquest cas, la inequacié no té solucions.

X+2<1
Restem 2 als dos membres i queda: x<-1

El conjunt de solucions es representa de qualsevol de les
maneres seglients:

a) Com a conjunt: {xeIR/x<-1}
b) Com ainterval: (—oo,—l]

c) De forma grafica:

1 -5

\
Un sistema d'inequacions de primer grau és un
conjunt de 2 o més inequacions de primer grau.

Sistemes d'inequacions

Per resoldre un sistema d'inequacions amb una
incognita es resol cada inequacié separadament. Les
solucions del sistema les formen tots els nombres
reals que satisfacin absolutament totes |les
inequacions del sistema.

Cada inequacié del sistema s'ha de resoldre de
manera independent fins que quedi en alguna de les
formes seguents:

x<k,x<k,x>k,x=k

En el marge podeu veure alguns exemples de
resolucié de sistemes d'inequacions de primer grau
amb una incognita.
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Exercicis resolts

1. En cada cas indiqueu quina de les inequacions, I, II, 111, IV és equivalent a la
donada:
a) Donada la -4x <-3x-5inequacio, indiqueu quina de les inequacions segients és
equivalent a aquesta: 1) —x>-5 1IlI) x<-5 IIlI) x<5 V) —x<-5

b) Donada la —9X <6 inequacid, indiqueu quina de les inequacions segiients és

equivalent a aquesta: 1) xz—g 1)) xs—g

c) Donada la # <5inequacio, indiqueu quina de les inequacions seguents és
equivalent a aquesta: 1) x>- % ) x<- %
. ., 6Xx+7 8x-4
2. Resoleu la inequacio = > >
OXH T BX-4 o _1ox+14 <-24x+412 o 12X <-2 & X <-—-2=_2
-3 2 12 6

3. Resoleu el sistema d'inequacions segiient mostrant les solucions en les formes
indicades en I'explicacio:

Ta+{d) Bu+ (-3
A ST &

Les solucions comunes sén els punts

iz +3':9) > 5“"1(":' gue son alhora majors o iguals que —
10,66 i menors estrictament que
1,28.

X = %am,ﬁﬁ % €[-10,66,+ m |

l‘ Per tant, les solucions del sistema
=40 =30 =2, .. .g=il 0 10 20 30 soOn els punts de l'interval
l [-10°66,1°28)

% < %= 128 xei-0,128)

-a0 -30 -20) -10 1[11, A0 @20 50

—
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RECORDEU

Les solucions d'una equacié de segon grau

ax’+bx+c=0

 vénen donades per la formula:

2-
x = zhtb"4ac
2a
sempre que el discriminant, b’-4ac, sigui major o igual
que zero. | sianomenem rlir2 a les possibles

solucions,aleshores:

ax® + bx + ¢ = a(x-r1)(x-r2)

Si el discriminant és nul, només hi ha una solucid, r, y

ax® + bx + ¢ = a(x-r)’

EXEMPLES CAS 1:
4(x+2)(x+9)<0
equival als sistemes:

X< -2 6 X>-2
X > -9 X< -9

Solucié del primer: (-9, -2)

o—
(=)

firg UL

T

El segon no té solucid

—
(=)

~10

l

SOLUCIO: (-9, -2)

-8(x-2)(x+6)<0
equival als sistemes:

X<2 6 X >2
X < -6 X > -6

Solucié del primer: (o, —6)

4

| _10 0

Solucié del segon: (2,+ <)

1

SOLUCIO: ( - °0, -6) U (2, + =) |

I 10

2. Inequacions de 2n grau amb
una incognita

Resoluci6 per descomposicié

\

Una inequacié de segon grau és qualsevol

inequacid equivalent a una de les segients:
ax®+bx+c<0, ax’*+bx+c<=0
ax’+bx+c=>0, ax*+bx+c>=0

on a, b i ¢ sébn nombres reals.

Si el polinomi que caracteritza la inequacio6 té arrels
reals, es pot emprar la descomposicié en factors per
resoldre-la com un sistema d'equacions de primer
grau. Es poden donar els casos seguents:

CAS 1: a (x-r1) (x-r2) <O
Perque el producte de tres factors sigui negatiu, un o
tres d'aquests han de ser negatius.

e Si a>0, només un dels factors pot ser negatiu i la
inequacié anterior és equivalent als dos sistemes
segunts:

X-r2>0

X-rl<0
X-r2<0

x—r1>0}

e Si a<0, els altres factors han de ser ambdoés
negatius o ambdds positius i la inequacié anterior és
equivalent als dos sistemes seguents:

x—r1<0}

X-rl>0
X-r2<0

X—-r2>0
CAS 2: a (x-r1) (x-r2) =0

L'dnica diferencia amb el cas anterior és que ara els
intervals son tancats.

CAS 3: a (x-r1) (x-r2) =0
Similar al cas 1.
CAS 4: a (X-r1) (x-r2) 20

Similar al cas 2.

edoaod
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CAS 5: a (x-r)? <0

Si a>0 mai no és cert i no té solucions. Si a<O
sempre és cert i les solucions soén tots els nombres
reals.

CAS 6: a (x-r)? <0

Si a=>0 només és cert si x=r, aleshores el conjunt
solucid té un Unic element. Si a<0 sempre és cert i
les solucions son tots els nombres reals.

CAS 7: a (x-r)?> >0

Es com el 5 perd amb les situacions a l'inrevés.

CAS 8: a (x-r)? 20

Es com el 6, perd amb les situacions a l'inrevés.

Resolucio general

El procediment emprat en l'apartat anterior és valid si
el polinomi de segon grau resultant té arrels reals. En
cas contrari no ens serveix.

En aquest apartat veurem un procediment general
que és valid per a qualsevol inequacié de segon grau,
tingui arrels reals o no.

Aquest procediment es basa en saber si la
representacio grafica del polinomi (una parabola) esta
oberta cap a dalt o cap a baix i si talla o no a I'eix
d'abscisses.

Considerem el polinomi

ax’ +bx +c

Ja heu vist que la seva grafica és una parabola oberta cap
amunt si a és positiva i cap avail si a és negativa.

El discriminant del polinomi és
=2
A "b” -4ac

Si A>0, la grafica talla I'eix X en dos punts (x1ix2,
que s'obtenen amb la férmula de I'equacié de
segon grau); si A=0, la grafica talla I'eix X en

un sol punt i si A<O, la grafica no talla I'eix X.

A l'esquerra podeu veure alguns exemples que
il-lustren aquest procediment de resolucié grafica.

El quadrat d'un nombre diferent
de 0 sempre és positiu, (x-3)2°0.

e -2(x-3)?<0 Solucié: IR
® 2(x-3)%<0 Solucié: x=3
® 2(x-3)?=0 Solucié: IR

® -2(x-3)2>0 No té solucio

x?-3x>0
y=x2-3x
a>0 la parabola esta cap a baix

A4=9,00>0
Dos punts de tall:

I -5 'Dxl x2

x1=0,00
x2=3,00

N

Solucioé: (-»,0) U (3,+ x)

2x2-3x+3>0

y=2x2%-3x+3
a>0 la parabola esta cap a dalt

A=-1500<0 \/
No talla I'eix.

-5 1]

Sense solucié

-2x2-3x+3>0

y=-2x%-3x+3
a<O0 la parabola esta cap a baix

A=33,00>0
Dos punts de tall:

-5 b oy =l

=1=0,68
%2=_2.18

Solucié: (-2,18 , 0,68)
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-10 -5

{%-{-2))=0
{(%-(6))=0
-10 -5 ] ‘u 10
. I .
{%-(-2))=0 }
{%-{6))=0
| D

10

p1= “tBI-25 |
2= 10

_-iBI*+S2E

p2 2571 =
-10 -5

P1

tp2

Exercicis resolts

4. Resoleu la inequaci6 segiient per descomposicié: 2x*—8 x—24 < 0

Trobem les arrels del polinomi:

(_8%V64+192 6

4 T2
Descomponem la inequaci6 en
factors: 2(x-6)(x+2) < 0.

La inequacio és equivalent a tots dos
sistemes de I'esquerra. El primer no
té solucions i les solucions del

segon i de la nostra inequacié sén els
punts de l'interval tancat [-2,6]

5. Resoleu la inequacié segiient en forma grafica: x*>-5x>0

Trobem les arrels del polinomi:

X (x-5) =0

Es tracta d'una parabola oberta cap a
a dalt (coeficient principal 1 = 0) que
talla I'eix d'abscisses en els punts

X =0 i x = 5. Després la soluci6 de la
inequacio és

(—0,0) U (5,+x)

edoaod
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3. Inequacions de 1r grau
amb dues incognites

Definicions
\!

Una inequacié de primer grau amb dues
incognites és qualsevol inequacié equivalent a

alguna d'aquestes:
ax+by+c<0
ax+by+c>0

ax+by+c <0
ax+by+c >0

En aquest cas, les solucions no sén conjunts de
nombres, sind conjunts de parelles de nombres,
per la qual cosa no es poden representar sobre
una linia recta: s'han de representar com a
subconjunts del pla.

RECORDEU
ax+by+c=0

és I'equacio general d'una recta en el pla.

Usarem aquest fet per resoldre les inequacions de primer grau
amb dues variables.

Resoluci6 grafica

Una solucié d'una inequacié de dues variables és
una parella de nombres (x0,y0) que, en
substituir els seus valors a les incognites de la
inequacié, fan que la desigualtat sigui certa.
Cada parella de nombres reals es pot
representar com un punt del pla.

Per tant, resoldre la inequacié equival a
obtenir tots els punts del pla, les
coordenades del qual fan que es verifiqui la
desigualtat.

Per a aix0 es procedeix de la manera seguent:
es dibuixa la recta, s'escull un punt que no hi
pertanyi i es comprova si les coordenades del
punt compleixen la desigualtat o no; si la
compleixen la zona on hi ha el punt elegit és la
solucidé de la inequacid, si no la compleixen la
soluci6 és l'altra zona.

10 m MATEMATIQUES Orientades als Ensenyaments Académics 4t ESO

La recta x-3y+2=0 divideix en
pla en dos semiplans.

Esbrineu a quines zones del pla
els valors que s'obtenen en
substituir les coordenades d'un
punt qualsevol en I'equacio

de la recta son positius,
negatius o nuls.

(-2,3)
: L]
4 2 Jo 2 4 s
-2 o(3:-2)
-4
A4,2) 4-3.2+2=0
el punt és en la recta
B(-2,3) -2-3.3+2=-7<0
Cc(2,-3) 2-3.(-3)+2=13>0
:5
-5x-8y+3<0 P(-2,3)

5:(-2)-8-3+3=-11<0
La zona verda és la solucio, inclosa la
recta, ja que la desigualtat és £

3x-5y+3<0 P(-2,3)
3:(-2)-5-3+3=-18<0
La zona verda és la solucié.

edod



Sistemes d'inequacions

8Xx+2y+2<0
2X—4y +7<0 \!

Un sistema d'inequacions de primer grau amb

Solucié de la aine"quacié: dt{es_ incc‘)gr_1ites és un conjunt format per dues o
8x+2y +2 0 mes inequacions de primer grau amb dues
incognites.
D 5
Y ' Com en el cas dels sistemes amb una incognita, es
resol cada inequacié separadament i el conjunt de
\ totes les solucions comunes a totes les inequacions

del sistema és el conjunt solucid.

2gquacio:

Solucioé de la 2a in¢

Fixeu-vos en els exemples desenvolupats i observeu
que poden donar-se situacions sense solucié.

Si afegim una tercera inequacio:
8x+2y+2<0
2x -4y +7 <0
5x -2y +8<0

La solucio és el triangle comu a les tres zones

! _atfl

] "

UN ALTRE EXEMPLE
X+2y—220
2x—-y—4<0

y—3<0

La soluci6 és el triangle
de vértexs ABC, comu a
les tres zones
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Exercicis resolts

6. Esbrineu si el punt P(—1, —2) és una solucid de la inequacié —2x +3 y < 1 i dibuixe
) NN 2 la rarnta _2v . 2vi — 1
Podem dibuixar la recta donant dos valors a
X i obtenint els valors corresponents
dey.
x=1y=1 X=-2 y=-1

A continuaci6 substituim les coordenades de
P en el polinomi i veiem que la desigualtat
és certa.

Per tant, la soluci6 és el semipla on
hi ha P, incloent-hi la recta, perque el simbol
4 de desigualtat és menor o igual.

7. Esbrineu si el punt P(—4, —1) és una solucié del sistema d'inequacions:
-2x-5y-1<0
2x+3y-1<0
-x-3<0
Dibuixeu el conjunt de solucions i si P no pertany a aquest conjunt trobeu algun punt
que ho faci.

Observeu en el dibuix els valors que

s'obtenen en substituir les coordenades de P en
els tres polinomis. Els valors obtinguts
compleixen les dues ultimes inequacions pero
no la primera, per tant, P no és una solucié

del sistema.

Les solucions sén els punts que estiguin per

a sobre de la recta vermella (1a), per sota de
la recta blava (2a) i a la dreta de la recta verda
(3a). Es a dir, tots els punts de l'interior del
triangle que determinen les tres rectes.

Una possible soluci6 és Q (-2, 1)
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4. Problemes amb inequacions

Un vinater disposa al seu magatzem
de dos tipus de vi: un a 4 €/l i un
altre a 7. Vol barrejar los per omplir
P|antejament i resolucio un barril de 500 litres i vol que la

barreja costi entre 5 i 6 €/1. Esbrineu
entre quins valors ha d'estar la
quantitat de litres del primer tipus de
Per resoldre un problema amb inequacions hem de vi perquée el preu final de la barreja

seguir els passos segiients: estigui en l'interval volgut.
ASSIGNACIO DE VARIABLES:

1. Assignaci6é de variables: posar un nom als x=nre. de litres del primer tipus

termes desconeguts 500-x=nre. de litres del segon tipus
] ) _ PLANTEJAMENT:

2. Plantejament: establir relacions entre les 4x+7(500-x)>5-500
dades conegudes i les desconegudes, 4x+7(500-x)<6-500
plantejant una o diverses inequacions (de RESOLUCIO:
primer o de segon grau, amb una o diverses 4X+3500'7X>215(§’(;)0%'3X>‘1000
incognites). - X< =333,3...

3. Resolucid: d'entre els métodes explicats cal 4x+3500-7x<3000 — -3x<-500
aplicar el que s'ajusti al nostre plantejament. . 520 —166.6...

SOLUCIO:

X pot pendre qualsevol valor entre
167 i 333 litres.

Exercicis resolts
Problema 1
Un fabricant de pinsos vol obtenir una tona d'un determinat pinso, per
vendre'l a 0,21 €/kg. Per obtenir-lo barrejara dos tipus de pinso dels quals ja
disposa i que costen 0,24 €/kg i 0,16 €/kg respectivament.
1) Calculeu la quantitat que ha d'entrar almenys a la barreja del pinso més barat
per no perdre-hi diners.
2) Quines han de ser les quantitats de cada tipus a la barreja si vol guanyar
almenys 0,03 €/kg?
Assignaci6 de variables: x = nre. kg del tipus barat 1.000-x: nre. de kg del tipus car
Plantejament: Cost de la barreja: 0,16x+0,24(1.000-x)
Per no perdre diners ha de complir: 0,16x+0,24(1.000-x)£0,21-1.000

Per guanyar almenys 0,03 €/kg ha de ser: 0,16x+0,24(1000-x)£0,18-1.000

Resolucio: a) -0,08x<-30 — x>30/0,08 — x>375 kg
b) -0.08x<-60 — x>60/0.08 — x>750 ka

Problema 2

Una biblioteca té un pressupost de 600 € per adquirir exemplars de dues novel-les noves
que s'han editat. Cada exemplar de la primera costa 25 € i cada exemplar de la segona
30 €. Quants exemplars de cada una pot adquirir? Representeu el problema en forma
d'un sistema d'inequacions, representeu-lo graficament i indiqueu diverses possibles
solucions.

25 + 30y = BOC
<

X = nre. exemplars de la 1a y = nre. d'exemplars de la 2a m‘\\

Plantejament: 25x+30y£600 x>0 y=>0 R

Solucié: Qualsevol punt de la zona ombrejada amb valors 10, \\\
sencers és solucié del problema. Si el punt esta . 4
en la recta s'ajusta del tot al pressupost. ' B
Per exemple x =10,y =100 x =6, y = 15. —_— \\
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1.

2.

3.

4.

b Per practicar

Inequacions amb valor absolut.

Resoleu les inequacions seglents:

a)

|x+6] <1

b) |-x-4] < 4
c) |-2x-1] = 3

d)

|2x-4| = 5

Inequacions de segon grau.
Resoleu les inequacions:
a) 2x* -x+2 <0

b)
©)

-2x2 +6x+1 <0

X2 +7x-9 = 0

dHxX-8)X-1)<0

Inequacions racionals.
Resoleu les inequacions:

a)

b)

9

d)

X+4
—<
1-x

0]

2X + 4
—_— >
3+ X

0
ﬂgo
2x +1

xX+4.
1-x

Inequacions amb dues incognites.
Resoleu els sistemes seguents:

a)

b)

©)

-3x<1
-4x -3y >4

3X-y<2
-5x+4y >0

-4x -y <4
-5x -4y >4

EXPLICACIO | EXEMPLE

En el primer tema vam veure que el valor absolut de la diferéncia
entre dos nombres reals, [x-y], equival a calcular la distancia entre
els punts que representen aquests nombres.

Es frequient trovar problemas en qué és necessari i calcular tots els
punts que la seua distancia a un punt fix siga major o menor que
cert valor prefixat. En aquests casos el problema equival a resoldre
aquestes inequacions:

Que la distancia entre x i a sigui menor que b significa que x es
troba dins interval (a-b,a+b), per tant, x >a-b i,
al mateix temps, x < a+b, per la qual cosa la inequacio

[x-a]l<b és equivalent al sistema [x'a > -h ] ¥
Xx-a< b

) . i V[x-a= -h
[x-a]<b és equivalent al sistema w.a=< h

Que la distancia entre x i a sigui major que b significa que x es
troba fora de l'interval (a-b,a+b), per tant, x a+b, per la qual cosa
les solucions de la inequacio

|%-aj>b
son totes les solucions de x-a< -b i todas las de x-a> b;
i les solucions de

|%=-a|<b
son totes les solucions de x-a< -b i totes les de x-a= b;

Observeu que en aquests casos no es tracta d'un sistema
d'inequacions, siné de totes les solucions de les dues.

EXPLICACIO:
Anomenem inequacions racionals a les inequacions equivalentes a
les de Itipus:

aK+o Ao o
cx+d cx+d

La dificultat d'aquestes inequacions és que no sabem si cx+d és
positiu o negatiu, per la qual cosa no podem treure el

denominador sense més..

Per aix6, per resoldre aquest tipus d'inequacions hem de
transformar-les previament en dos sistemes d'inequacions, tenint

en compte que, perqueé el quocient siga negatiu, si el denominador

és negatiu el numerador ha de ser positiu i viceversa: |

Leila i_nnmmrir'_ur) ﬁ<u oo arivalonts o la naroia do cictamas:
Aixi la inequacio cx+d Es equivalent a la parella de sistemes:

ax+h>07 . [ax+h<0
cx+d<0 cx+d=0

que es decidix pels procediments coneguta i les solucions de la
inequacio inicial sén la unié de les solucions de tots dos sistemes.

14
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3 Per saber-ne mes B

Per que serveixen les inequacions? Pl

/

Una de les principals utilitats de les inequacions és la
seva aplicacid als problemes de decisi6: es tracta

de programar una situacié amb I'objectiu de decidir- 3=

se per una alternativa que sigui optima. En general,

el procés d'optimitzar consisteix en aconseguir un i P3|
resultat maxim o minim segons convingui al ' N

problema plantejat. Mireu I'exemple adjunt.

PROGRAMACIO D'UNA DIETA PER ENCEBAR ANIMALS
S'intenta programar una dieta amb dos aliments A i B.

S'intenta programar una dieta amb dos aliments A i B. Una unitat de I'aliment A conté 500 calories; una unitat
de B conté 500 calories i 20 grams de proteines. La dieta requereix com a minim 3.000 calories i 80 grams de
proteines diaries. Si el preu d'una unitat d'A és 8 i d'una unitat B és 12. quina quantitat d'unitats d'A i de B s'ha
de comprar per a satisfer les exigéncies de la dieta a un cost minim?

L’ esquema sigient mostra les quantitats respectives en forma ordenada.

A B minim
Calories 500 500 3000
Proteinas 10 20 80
Preu 8 12 ?

Es a dir: x el nombre d'unitats de I'aliment A i el nombre d'unitats de I'aliment B. D'acord amb aixo,

la inequacié 500x + 500y >= 3.000 representa la restriccié o condici6 relativa a les calories.

Igualment, 10x + 20y >= 80 correspon a la restriccié referida a la quantitat de proteines. A més, es deu
complir que x >= 0 iy >= 0, ja que en cap cas la quantitat d'aliments A o B no pot ser negatiu.

La regi6 de color verd és la interseccié dels conjunts solucié de les inequacions plantejades i s'anomena
regio de solucions factibles, ja que les coordenades de qualsevol dels seus punts satisfan les
restriccions imposades.

Ara bé, no s'ha considerat encara el preu possible dels aliments. Si x i y s6n les quantitats dels aliments A
i B, respectivament, i els preus sén 8 i 12, llavors la funci6 cost és: F = 8x + 12y. Es pot provar

que aquesta funcié s'optimitza, en aquest cas prenent un valor minim, per a aquells valors de x i y que
corresponen a un vertex en el grafic.

Vértices Valor de la funcién costo
(0,6) x=0;y=6 F=8x0+12x6 =72
42y x=4,y=2 F=8x4+12x2 =32 + 24 =56
(8,0)x=8;y=0 F=8x8+ 12x0 =64

Dels tres valors de la funcié cost F, el minim és 56. Correspon a x = 4 iy =2, és a dir, a 4 unitats
d'Ai 2 unitats de B.

Aquestes quantitats d'A i B proporcionen un total de calories i proteines d'acord amb les exigencies plantejades.
4 unitats d'A : 4 x 500 = 2.000 calories 2 unitats de B: 2 x 500 = 1.000 calories Total = 3.000 calories

4 unitats d'A: 4 x 10 = 40 grams de proteines 2 unitats de B: 2 x 20 = 40 grams de proteines

Total = 80 grams de proteines

El cost minim per aconseguir-ho és 56.
Amb aquesta quantitat, es poden adquirir 4 unitats de I'aliment A i 2 del B.
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Inequacions amb una
incognita

Les seves solucions s'expressen
en forma d'intervals, oberts si les
desigualtats sén estrictes (<, >)
i tancats en cas contrari

(<=, =>).

Inequacions de dues
incognites

Les seves solucions son
semiplans i es resolen de
manera grafica.

[xsﬁ ]
x> -8
¥ €f-0a, 6] E[-8,+ o)

Solucions del sistema: x €[-8,6]

~lp =5 0 SI L0

Inequacions
de segon grau.

Es poden resoldre com un
sistema o de manera grafica,
esbrinant si la parabola que la
representa talla a l'eix X i si
s'obre cap a dalt o cap a baix.

|
N

Recordeu 9
el més important

Inecuaciones equivalentes

Si als dos membres d'una inequacié se'ls suma la
mateixa quantitat s'obté una inequacio equivalent:

X < \Y <=m—==>Xta< y+a
Si als dos membres d'una inequacioé se'ls multiplica

per la mateixa quantitat, no nul-la, s'obté una
inequacio equivalent (perdo compte amb el signe):

a>0 ==> (X <y <===> ax < ay)

a<0 ==> (X <y <===> ax > ay)

Sistemes amb una incognita

Cada inequacio es resol de manera independent. Les
solucions del sistema s6n les comunes a totes
aquestes. S'expressen com a intervals o com a unié
d'intervals.

Sistemes amb dues incognites

Cada inequaci6 es resol de manera independent. Les
solucions del sistema son les comunes a totes
aquestes.

Es resolen de manera grafica.

Bx+(1w+(101=0
b+ pw+[(11=0
Ax+ 10w+ [-21=0

Tat T i HH a0
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S ) Autoavaluacio

1. Resoleu la inequacio6:

2. Un mobil es desplaga en linia recta a una velocitat que
varia entre 69 m/s i 84 m/s. Entre quines distancies des 7
del punt de partida es troba el mobil al cap deu hores?

3. Resoleu el sistema

4. Resoleu el sistema

6. Resoleu la inequacio - -2x%2+14x-202>0

7. Laimatge adjunta és la grafica del polinomi de
segon grau de la inequacié — 2x2 +5x+2<0. Indiqueu
quin és el conjunt solucié d'aquesta.

a) No té solucions

b) Tots els nombres reals

¢) Uninteval finit

d) La unié de dos intervals infinits

X <5
x>2|"

X>5
x>2|"

5. Resoleu la inequaci6 - — 2x?> —16x -32 > 0

8 &

8. Indiqueu quina de les imatges seglients representa el

conjunt solucié de la inequacié x <y

1-10

Ji0

10

9. Indiqueu quin dels sistemes segients d'inequacions amb
dues incognites té com a conjunt solucidn en aquesta

imatge:

a) x<-2 y<3
b) x<-2 y=>3
C) Xx>-2 y<3
d) x>-2 y=>3

10. Indiqueu quin dels sistemes seguents d'inequacions

10

-10

Lo

amb dues incognites té com a conjunt solucién en

aquesta imatge::

a) x>-2 y>3
b) x<-2 y>3
c) x>-2 y<3
d) x>-2 y>3

edoaod

X+y=>6
X+y<6
X+y<6
X+y<6

)

1-10
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Solucions dels exercicis per practicar

1) Inequacions valor absolut:
a. (-7,-5)
b. [-8,0]
c. (-0,-1)U(1,+ )
d. (-00,-1/2]U[9/2,+ )

2) Inequacions 2n grau:
a. No teé solucions i
b. (-00,-0'16]U[3'16,+ ) ‘
c. [1'7,5'3] e N/’
d. (1,8) vy

3) Inequacions racionals
a. (-00,-4)U(1,+ o0)
b. (-0,-3)U(-2,+»)
c. (-1/2,5/3] 3 \;?

d. [-4,1) \
c.

Solucions
I”TAUTOAVALACIO

1. (-2,+ o)

2. Entre 2484 i 3024 km
[2.5)
(5,+ x)
{-4}
(-0 ,2) U (5,+ o)
Resposta D
Resposta A

© ®© N O k@

Resposta C
10. Resposta A
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